

# 旅游复苏 劲头强劲



瑞丽东方珠宝城又热闹起来了 本报记者 管毓树 摄

## 保山 上半年旅游业总收入225亿元

保山市副市长高康介绍，近年来，保山市坚持以文促旅、以旅彰文，打造“红色文化、古道文化、温泉康养、中缅跨境文化”四条旅游长廊；建设了世外乡村·勐赫小镇、“大和顺”乡村振兴示范项目、启迪双创冰雪小镇、松山大战遗址公园、中煤·柯街温泉小镇等一批文旅重大项目；培育推出永子围棋产业园、青龙街非遗文创街区、腾冲国家级研学营地、昌宁千年古茶树公园等一大批新产品、新业态。随着大瑞铁路保山段即将通车，境内四通八达的高速公路网日趋完善，保山在滇西旅游环线上的枢纽地位更加凸显。

为了推动旅游市场的复苏，保山市编制了《文旅行业纾困政策汇编》，摸底梳理相关企业在享受优惠政策中存在的问题和堵点，进行“一对一”式解答和辅导，让符合条件的文旅市场主体及时了解政策、用好政策、享受政

策。“截至目前，保山市已经暂退旅游质量保证金总金额1127万元。”保山市文化和旅游局党组书记、局长李绍鲜介绍，在这期间，保山还组织“云南人游保山”“保山人游保山”等活动，举办线上线下融合的文旅促消费活动，分别推出了一些促消费措施和景区门票减免措施等，帮助文旅纾困解难、推动旅游市场复苏。

今年1月至6月，保山市共接待游客1669.65万人次，实现旅游业总收入225.87亿元，总人次恢复到2019年同期的96.7%、总收入增长16%，全市文旅市场呈现加速回暖势头。特别是“跨省游”政策调整和第九版新冠防控方案发布以来，腾冲火山热海、和顺古镇、北海湿地、国殇墓园等重点景区每日接待游客数较去年同期均增长500%以上，保山机场、腾冲机场客座率及全市星级饭店入住率均大幅提升。

## 德宏 7月已接待游客91.05万人次

德宏州内居住着傣、景颇、阿昌、德昂、傈僳5个世居少数民族，少数民族人口占总人口的45.76%。疫情之前，中缅边境一日游、三日游等旅游线路和产品是德宏旅游的亮点和品牌，有“一寨两国”“一院两国”“一个秋千荡两国”等边境奇观。傣族剪纸、孔雀舞、葫芦丝，景颇族目瑙纵歌，阿昌族土撒刀锻制，德昂族酸茶制作、水鼓舞及傈僳族服饰等非物质文化遗产众多，传统、别致中蕴含着浓郁的民族风情。

德宏州副州长刘毅鹏介绍，疫情实现动态清零后，德宏州全面落实国家和省一揽子政策，制定德宏州相关支持措施，积极应对疫情带来的不利影响，帮助文旅企业纾困解难、复工复产。目前，德宏已陆续新增、恢复了芒市至广州、深圳、上海、成都、长沙、无锡等地的多条航线，单日最高航班恢复到54架次，旅客吞吐量接近5000人次。特别是6月，瑞丽市调整进出措施后，仅10

天内新增入城车辆3.8万辆、人员超6.8万人，至今仍持续增加。7月1日至16日，德宏州接待游客91.05万人次，同比增长115.9%；旅游总收入9.76亿元，同比增长83.51%，全州旅游市场正快速恢复。

此次参加2022中国国际旅游交易会，德宏文旅企业参展的积极性非常高。今年也是历届德宏参展团中规模最大、人数最多、内容展示最丰富的一次。”德宏州文化和旅游局局长杨燕飞介绍，今年旅交会期间，德宏州将围绕“七彩云南·美在德宏”宣传主题，以非遗展示体验、文旅产品展销、民族歌舞展演等形式展示“德宏七美”。值得一提的是，此次德宏州的文化旅游宣传推广大使——勐巴娜西乐团、景颇男儿组合、孔雀宴的创始人黄剑等网红大咖，也将亮相文艺展演现场，用音乐带大家领略多姿多彩的德宏风情。

## 七彩云南世界花园 —2022中国国际旅游交易会

7月17日，2022中国国际旅游交易会系列新闻发布会（第四场）在昆明举行，保山市、普洱市、德宏州、临沧市分别就文旅发展情况进行专场发布。



普洱思茅打造半山酒店，加快文旅融合。通讯员 王梅 智星 鲁海杨 胡清扬 摄

# “旅游+”融合发展

## 普洱 一批招商文旅项目建成运营

“近年来，普洱不断厚植民族文化、普洱茶文化、红色文化、生态文化、边地文化，与旅游企业深化合作，引入洲际、希尔顿、安缦、松赞等酒店品牌，景迈柏联、小熊猫庄园、熙康云舍等一批招商文旅项目建成运营。”普洱市副市长胡剑荣说。

旅游产品丰富是普洱近年来旅游发展中呈现的一大特点。在林旅融合方面，普洱市目前已建成了融合森林穿越、徒步丛林、正念禅修、科普教育、农耕体验等三十多种森林康养体验项目的普洱国家公园、中华普洱茶博览苑等一批森林体验型景区；在农旅融合方面，围绕普洱茶、咖啡、生物医药，建成了畜牧雨林咖啡综合庄园——爱伲庄园和中药养生庄园——普洱松茂医药谷、云南斛哥庄园，以及三国庄园、银生茶庄园、漫崖咖啡庄园等一批具有普洱特色的旅游庄园，推出了石斛宴、茶餐、坚果餐以及美藤果、牛油果等保健食品，推动农业庄园产业链综合发展。

作为“中国茶城”“中国咖啡之都”，普洱市充分整合普洱茶叶、咖啡产品及其文化资源，设计茶旅、咖旅文化精品旅游线路。培育“普洱咖啡”“普洱有机茶”公共区域品牌，积极推广普洱茶、普洱咖啡文化和周边文化产品。近期，以茶旅、咖旅融合为主题，面向全国征集的旅游线路设计大赛也即将开始。

“十四五”期间，普洱将以优良的生态环境为依托，以普洱茶文化为灵魂，围绕思茅、宁洱茶叶咖啡文化生态康养，构建镇沅、澜沧旅游集散中心，打造北回归线、“茶马古道”文化体验、澜沧江沿岸生态休闲旅游带，形成茶旅休闲、山地度假、民族文化体验、边境旅游四大片区，构建普洱文旅空间新格局。

## 临沧 将推出3条茶旅精品线路

临沧是世界茶树起源中心和普洱茶的原产地之一。双江勐库万亩古茶园与茶文化系统项目被列为中国重要农业文化遗产。3200多年树龄的“世界茶王”，至今依然枝繁叶茂。

临沧市副市长牟洪操介绍，近年来，临沧在全省率先启动实施102个乡村旅游示范村建设，完成投资14亿元，启动8个沿边小康旅游村建设。加快推进“佤山凤城”旅游综合体等重大项目建设。5个乡（镇）15个村被评为云南省旅游名镇、名村，4个村被评为全国乡村旅游重点村。“十四五”期间，临沧以茶旅融合为主线，突出“健康”“乡村”“秘境”主题，坚持“绿水青山为形、农耕文化为魂、美丽田园为韵、生态农业为

基”，以全域旅游标准补齐基础设施和公共服务短板，把临沧建成国际国内知名的乡村旅游目的地、云南省乡村旅游发展先行区。

为了进一步发挥临沧茶产业优势，深度挖掘茶文化旅游资源，加快推进临沧茶旅深度融合发展，临沧市文化和旅游局局长何强宇表示，临沧将推出3条茶旅精品线路：临沧茗茶之旅——游览临沧八大茶山，细品临沧十大名茶，认识滇红茶的独特魅力；冰岛昔归寻茶之旅——可以体验昔归、冰岛古茶文化，品昔归茶；漫崖茗茶寻根之旅——体验悠久茶马古文化，品滇红茶，走茶马古道，看百里长湖山水风光。本报记者 孙琴霞